

*П. Стефанони<sup>1</sup>*  
*P. Stefanoni*

## **Анализируя президентские выборы в Парагвае, 2023 г. Analyzing the Paraguayan Presidential Election, 2023**

---

*Аннотация:* Недавние выборы в Парагвае, состоявшиеся 30 апреля 2023 г., в очередной раз принесли победу партии Колорадо, которая оставалась у власти с небольшим перерывом более семи десятилетий. Новый президент Сантьяго Пенья является протеже бывшего президента Орасио Картеса, находящегося под санкциями США, считающими его «высоко коррумпированным» политиком. Санкции США, которые усилили националистический дискурс партии Колорадо, добавили кампании геополитические вопросы, такие как отношения с Тайванем или переезд посольства из Тель-Авива в Иерусалим, помимо вопросов, связанных с МЕРКОСУР или с отношениями с Венесуэлой.

*Ключевые слова:* новые правые, выборы, Парагвай, коррупция, традиционные партии, антисистемные силы, О. Картес, С. Пенья

*Abstract:* The recent elections in Paraguay, held on April 30, once again gave victory to the Colorado Party, which has remained in

---

<sup>1</sup> **Пабло Стефанони** – Доктор наук, главный редактор журнала *Nueva Sociedad*, исследователь Каролинского фонда, Испания. **Pablo Stefanoni** – Doctor en Historia por la Universidad de Buenos Aires. Es jefe de Redacción de la revista *Nueva Sociedad* e investigador asociado de la Fundación Carolina.

power, with a small hiatus, for more than seven decades. The new president, Santiago Peña, is a protégé of former President Horacio Cartes, sanctioned by the United States for considering him "significantly corrupt." The US sanctions, which entrenched the Colorados in a nationalist discourse, were added, during the campaign, to geopolitical issues such as relations with Taiwan or the change of embassy from Tel Aviv to Jerusalem, in addition to definitions on Mercosur or relations with Venezuela.

*Keywords:* new right, elections, Paraguay, corruption, traditional parties, anti-system forces, O. Cartes, S. Peña

*Resumen:* Las recientes elecciones en Paraguay, celebradas el pasado 30 de abril, dieron una vez más la victoria al Partido Colorado, que se ha mantenido en el poder, con un pequeño paréntesis, desde hace más de siete décadas. El nuevo presidente, Santiago Peña, es un protegido del exmandatario Horacio Cartes, sancionado por Estados Unidos por considerarlo "significativamente corrupto". Las sanciones estadounidenses, que atrincheraron a los colorados en un discurso nacionalista, se sumaron, durante la campaña, a cuestiones geopolíticas como las relaciones con Taiwán o el cambio de embajada de Tel Aviv a Jerusalén, además de definiciones sobre el Mercosur o las relaciones con Venezuela.

*Palabras claves:* nueva derecha, elecciones, Paraguay, corrupción, partidos tradicionales, políticos antisistema, H. Cartes, S. Peña

---

DOI: 10.32608/2305-8773-2023-38-1-263-284

Сантьяго Пенья стал новым президентом Парагвая после очередного триумфа партии Колорадо, которая с минимальным перерывом во время провального президентства бывшего епископа Фернандо Луго и его преемника Федерико Франко (2008-2013) непрерывно находилась у власти с 1947 г. Экономист, бывший сотрудник Международного валютного фонда (МВФ) и бывший министр финансов, Пенья смог представить новое, технократическое лицо партии-государства, которая прошла разные этапы истории, в том числе когда в течение 34 лет была партией

диктатора Альфредо Стресснера. За все эти годы партия Колорадо (партия красных) смогла создать эффективную систему «массовой пребендарной политики (политики привилегий)»<sup>2</sup>, которая снова и снова перекрывала путь оппозиции в лице Подлинной радикальной либеральной партии (Partido Liberal Radical Auténtico – PLRA), наследницы либерализма XIX в., к власти. Хотя некоторые опросы ставили под сомнение электоральную гегемонию Колорадо на выборах 30 апреля, партия всегда оставалась уверенной в действенности своей мощной избирательной машины. В результате Пенья получил 42,74% голосов, а либерал Эфраин Алегри (глава коалиции прогрессивных сил) — 27,48%, в то время как «антисистемный» кандидат Парагуайо Антонио Кубас, по прозвищу «Пайо», преподнёс сюрприз третьего места с 22,91%. В парагвайской избирательной системе второй тур не предусмотрен, таким образом Пенья получал президентский пост.

Результаты выборов свидетельствуют о том, что Парагвай является исключением в региональном контексте, в котором правящие партии терпят поражения. Как напоминает социолог Лорена Солер в своем политическом обзоре, партия Колорадо сама по себе является политической экосистемой, в рамках которой ей удастся быть и правящей партией, и оппозицией. Созданная в 1887 г., партия Колорадо, официально называемая Национальной республиканской ассоциацией (Asociación Nacional Republicana – ANR), сумела контролировать страну во время долгой диктатуры, а затем организовать демократический транзит. Диктатор был свергнут в 1989 г. его тестем, генералом Андресом Родригесом, также членом Колорадо. После окончания Холодной войны, которую стронизм (идеология диктатуры Стресснера) рассматривал как идейную и

---

<sup>2</sup> Richer, 2007

политическую основу, поддержка режима теряла опору, в том числе и в американской политике, а антикоммунизм утратил свое значение после развала СССР и советского блока. Но Партия Колорадо, как в свое время и мексиканская Институционно-революционная партия (PRI), смогла пережить этот кризис и снова «быть современной партией для своего времени». Последние выборы подтвердили этот тезис. 44-летний кандидат смог представить себя в качестве лидера процесса обновления, противопоставив себя малопривлекательному правительству той же партии Колорадо Марио Абдо Бенитеса, нечто вроде внутренней оппозиции, и вновь добился победы правящей партии<sup>3</sup>.

Пенья является политической креатурой скандального бизнесмена Орасио Картеса, президента Парагвая в период с 2013 по 2018 год, который с состоянием сомнительного происхождения, представленного в табачном, медицинском, пищевом, животноводческом и финансовом секторах народного хозяйства, фактически «купил» место в старой парагвайской партии власти. Картес был своего рода аутсайдером, который поздно (в 2009 г.) вступил в партию и, опираясь на свои огромные ресурсы, основал в ней фракцию «Честь Колорадо» (Honor Colorado – HC) для борьбы за пост президента от этой политической силы. В результате ему удалось переосновать на новых принципах старую партию, колорадизм. Аббревиатура названия его фракции HC – это также аббревиатура его собственного имени<sup>4</sup>. Однажды он признал, что никогда не голосовал до того, как решил баллотироваться в президенты и начал свой блестящий поход в Паласио-де-Лопес, резиденцию правительства в Асунсьоне.

---

<sup>3</sup> Soler, 2023

<sup>4</sup> Nickson, 2023

Пе냐, как и его наставник, тоже своего рода импровизированный «колорадо»: только в 2016 г. президент О. Картес надел красный шейный платок на своего министра, который перешел в партию из либерализма. Торжественность этого акта не могла скрыть оппортунизм новообращенного и его цели: остаться в кабинете министров и начать стремительное движение к вершинам государственной власти<sup>5</sup>. «Они считают, что должности, которые у них есть, получены потому, что они очень милы, потому что у них масса титулов и званий, но на самом деле все, кто получает посты, получают их только благодаря партии Колорадо», — сказал он во время президентской кампании, чтобы убрать сомнения в том, что все политтехнологии вторичны по сравнению с верностью партии<sup>6</sup>. Колорадизм и власть неразделимы в этой замкнутой на континенте стране с населением 7,5 миллионов человек, расположенной в самом сердце Южной Америки.

В январе 2023 г. министерство финансов США ввело санкции против Картеса и исполняющего обязанности вице-президента республики Уго Веласкеса Морено за их причастность к «безудержной коррупции, подрывающей демократические институты в Парагвае». «Картес совершал, — по мнению правительства США, — акты коррупции до, во время и после своего срока на посту президента Парагвая». Его политическая карьера «основывалась и продолжает опираться на коррупционные методы для достижения успеха». Обвинительное заключение включает в себя историю деятельности Картеса: «вступил в партию Колорадо в 2009 г., предложив финансовые ресурсы и стимулы, чтобы убедить партию отменить требование о

---

<sup>5</sup> Peña se afilia al Partido Colorado para seguir como ministro. // Última Hora, 29 de octubre, 2016.

<sup>6</sup> Santi Peña desprecia los títulos académicos y dice que a los cargos se llega gracias al Partido Colorado // ABC Color, 3 de abril, 2023.

10-летнем членстве в партии для получения права баллотироваться в качестве кандидата в президенты». «Картес заплатил членам партии до 10 000 долларов каждому, чтобы они поддержали его кандидатуру на выборах 2013 г.»<sup>7</sup> США также обвиняли его в том, что он подкупал депутатов для принятия злополучных изменений в конституции, позволявших его переизбрание на второй срок, и продолжал подкупать законодателей после того, как он покинул свой пост. Он так же как бывший президент популярного футбольного клуба «Libertad» был привлечен к ответственности за крупномасштабную контрабанду сигарет и отмывание денег парламентской комиссией Парагвая по расследованию отмывания денег<sup>8</sup>. В 2013 г. газета «The Independent» вышла под заголовком: «Орасио Картес – миллионер, преступник, титан бизнеса, гомофоб. Следующий президент Парагвая?»<sup>9</sup>

Санкции США в итоге возымели эффект бумеранга, поскольку позволили «Колорадо» взять на вооружение националистический и даже антиимпериалистический дискурс. «В целом, я думаю, что больше всего это позволило объединить партию», — сказал Пенья во время интервью BBC Mundo<sup>10</sup>. Эсперанса Мартинес, единственный избранный сенатор от левых сил (от Фронта Гуасу – Frente

---

<sup>7</sup> Departamento del Tesoro de EE.UU. sanciona a expresidente y el actual vicepresidente de Paraguay por corrupción // Departamento de Estado, 26 de enero, 2023

<sup>8</sup> Horacio Cartes es jefe del tráfico de cigarrillos y presunto lavado para la CBI // ABC Color, 19 de octubre, 2022.

<sup>9</sup> Stocker E. Horacio Cartes: Millionaire. Criminal. Business titan. Homophobe. The next president of Paraguay? // The Independent, 21 de abril, 2013

<sup>10</sup> Lissardy G. “Hoy hay un solo presidente en Venezuela y se llama Nicolás Maduro”: Santiago Peña, presidente electo de Paraguay, habla con BBC Mundo sobre Taiwán, China y su controvertido padrino político // BBC Mundo, 2 de mayo, 2023

Guasú), согласна с этим утверждением: «Вмешательство США привело к тому, что политическая база партии Колорадо объединилась вокруг своего лидера Картеса, который был председателем партии, и который подвергался давлению со стороны иностранного правительства, которое посягало тем самым на суверенитета Парагвая. Другими словами, наши старые лозунги суверенитета и независимости были восприняты партией Колорадо, словно они были их собственными лозунгами»<sup>11</sup>.

Пенья удалось продвинуть свою кандидатуру в сильной внутренней борьбе между нынешним президентом «Марито» Абдо Бенитесом и Картесом. «Наш бывший президент — самый большой контрабандист. Это не диффамация и не клевета. Весь континент знает, все западное полушарие знает, что он самый крупный контрабандист сигарет в регионе», — говорил Абдо Бенитес в декабре 2022 г. во время гонки выборов на пост председателя партии, который в конечном итоге получил Картес. В свою очередь, в 2021 г. Пенья обвинил фракцию Абдо в «мошенничестве и поборах» после того, как была опубликована информация о предполагаемых переговорах с венесуэльской государственной нефтекомпанией *Petróleos de Venezuela (PDVSA)*<sup>12</sup>.

В итоге Арнольдо Винс, избранный нынешним президентом Парагвая своим преемником, проиграл ставленнику Картеса. И в конце концов Винс и Пенья, несмотря на предыдущие резкие обвинения, скрепили традиционными «республиканскими объятиями» верность партии Колорадо. Это восстановление единства стало ключом к последующему триумфу Колорадо над оппозиционным альян-

---

<sup>11</sup> Rivara L. 'Elegir al tirano': Esperanza Martínez analiza las elecciones de Paraguay // ALAI, 9 de mayo, 2023

<sup>12</sup> Santi Peña calificó de 'pillos y peajeros' a colaboradores de Mario Abdo y fue blanco de críticas // ABC Color, 5 de enero, 2021.

сом. Как и в других странах региона, безопасность и финансовая стабильность были двумя главными темами кампании<sup>13</sup>. А между тем, некоторые аналитики полагали, что внутренняя борьба в Колорадо может открыть двери для победы оппозиционера Эфраина Алегри, который в третий раз боролся за пост президента в условиях трудного процесса обновления оппозиции.

«Мы консервативное общество, это очень укоренилось в нас [...], и это заставляет нас проявлять осторожность перед лицом серьезных социальных изменений», — сказал Пенья репортеру AFP. В своей предвыборной кампании он говорил о прогрессе, о свободных рынках, а также о необходимости «сильного государства» в обеспечении услуг в здравоохранении, образовании или безопасности. Он определил себя как «центриста». По мнению журналиста Густаво Вейги, Пенья «является подлинным продуктом силы кооптации партии Колорадо»<sup>14</sup>. В интервью бразильской газете «Folha de S. Paulo» избранный президент забыл о своем либеральном прошлом и похвалил диктатора Стресснера как архитектора 50 лет стабильности<sup>15</sup>, хотя позже он оговорился, что его похвала диктатуры никоим образом не оправдывала нарушения прав человека во время диктатуры.

В данный момент эта южноамериканская страна привлекла аргентинских инвесторов в поисках «хорошего делового климата». «Великая страна севера: аргентинские инвесторы и бренды нацелились на Парагвай», — писала консервативная аргентинская ежедневная газета «La Nación» в статье, в которой каждая похвала Парагвая и его

---

<sup>13</sup> Villalba, 2023

<sup>14</sup> Veiga G. La historia de Santiago Peña, un producto genuino del poder de cooptación del Partido Colorado // Página/12, 2 de mayo, 2023

<sup>15</sup> Colombo S. Lula 3 será bom para Paraguai, diz favorito à Presidência // Folha de S. Paulo, 27 de fevereiro, 2023.

«открытой экономике» была тонко завуалированной критикой перонистского правительства Альберто Фернандеса и Кристины Киршнер. «Прорыночное видение», «новый Уругвай», «дружественная налоговая система» — вот лишь некоторые из похвал парагвайской модели, также известной легкостью перенаправления средств на отмывание и от незаконной деятельности, как ясно показывает случай с Картесом. «Парагвай предлагает предпринимателям очень соблазнительную формулу, которая включает в себя стабильность обменного курса, свободу перевода иностранной валюты и сравнительно более низкое налоговое давление, чем его соседи», — заключает «La Nación»<sup>16</sup>. Все это привело к тому, что главные города Парагвая, особенно столица, были заселены огромными торговыми центрами и башнями элитного жилья.

В 2008 г. ветер перемен латиноамериканского розового прилива, приход к власти прогрессистских, левых правительств, дошел до Парагвая, как легкий ветерок обновления, который позволил бывшему епископу Фернандо Луго добраться до дворца Лопеса, в союзе с либералами, но почти без собственных парламентариев. В марте 2006 г. около 40 000 парагвайцев вышли на улицы Асунсьона, чтобы похоронить мечты о переизбрании президента Никанора Дуарте Фрутоса, который стремился обеспечить второй срок путем внесения поправок в конституцию, и эти протесты были одним из немногих «парагвайских маршей», которые заполнили улицы общественными движениями, многие составляющие которых были крестьянами, протестующими против политики тогдашних правительств в стране, пораженной клиентелизмом, массовой коррупцией, страхом перед идеологическими дебатами и политиче-

---

<sup>16</sup> Sainz A. El gran país del norte: los inversores y las marcas argentinas ponen la mira en Paraguay // La Nación, 12 de diciembre, 2022

ским оппортунизмом как наиболее заметным наследием, оставленным диктатором Стресснером, сыном неудачливого немецкого бизнесмена, который пришел к власти в 1954 г. и правил, имитируя демократию, с парламентом и «выборами в наручниках», до 1989 г. С переходом к демократии тройная система власти – правительство – армия – партия Колорадо – была демонтирована, а партия бывшего диктатора была погружена во внутренний спор между про-бизнес-секторами, союзными военным со все меньшей и меньшей властью, и представителями могущественной государственной бюрократии, которая вместе с социальными движениями препятствовала продвижению программы приватизации<sup>17</sup>.

Первоначально Луго пользовался народной поддержкой, особенно в сельской местности среди крестьян, но он не смог создать свой собственный силовой блок. Его стратегия «Mbytetépe, poncho yurúicha» (на гуарани: в самом центре, как дырка для головы в пончо) помогла ему победить на выборах, когда партия Колорадо была разделена и занималась внутренней борьбой, но не подходила для структурирования правительственного проекта, несмотря на региональный контекст, благоприятный для прогрессивного опыта.

Не имея опоры в парламенте и не имея смелости – или, возможно, решимости созвать Учредительное собрание, Луго стал заложником парламента и судебной системы старого режима. Затем произошел раскол в PLRA, и одна ее часть, в которую входил вице-президент Федерико Франко, перешли в открытую оппозицию. В конце концов, Луго был смещен с поста президента. К этому сценарию свержения следует добавить повторяющиеся скандалы с его непризнанным отцовством как бывшего епископа,

---

<sup>17</sup> Stefanoni, 2007.

плюс глубоко укоренившийся в местной политической культуре антикоммунизм и слабость парагвайских народных движений по сравнению с другими странами региона, например, как в соседней Боливии. Но хотя Луго не смог продвинуться в планах аграрной реформы, ему удалось составить отчет «Комиссии по установлению истины и справедливости» и «Национального института развития сельских районов и земель» о незаконно присвоенных землях, оцениваемых примерно в 8 миллионов гектаров. Эти действия привели элиту в состояние боевой решимости.

Размах аграрного конфликта усилился с появлением загадочной Парагвайской народной армии (Ejército del Pueblo Paraguayo – ЕРР), партизанской группы, которая породила всевозможные сомнения и спекуляции. Имея всего несколько человек, ЕРР уничтожила сельскохозяйственную технику на соевых плантациях и организовала похищение и убийство нескольких землевладельцев (в случае с Фиделем Завалой он был похищен в октябре 2009 г. и был принужден раздавать мясо бедным в качестве «любезности ЕРР», прежде чем был освобожден после уплаты выкупа после трех месяцев заключения)<sup>18</sup>.

Многие тогда задавались вопросом, почему смещение Луго произошло всего за год до окончания его срока, когда запланированные им реформы не могли быть реализованы. «Политика здесь не изысканная», — ответил политолог Марчелло Лачи. Достаточно вспомнить, что 23 марта 1999 г. вице-президент Луис Мария Арганья был убит на улице вооруженными людьми, которых многие связывали с бывшим генералом Лино Овьедо (человеком, который, по словам его соратников, «заставил трепетать диктатора Стресснера» во время переворота 1989 г., когда тот

---

<sup>18</sup> Stefanoni, 2012.

направил на него винтовку и снял предохранитель с ручной гранаты, чтобы заставить его уйти в отставку).

Луго обвинил Орасио Картес в том, что он стоит за его смещением, так как последний считал, что страна движется к чавизму, к тому же США стали расследовать его экономическую деятельность, что было опасно для Картеса при нелояльном ему правительстве Парагвая. Картес тогда решил идти к завоеванию власти, что закончилось успехом в 2013 г. Между тем, после падения Луго левые полностью исчезли на политической сцене. На последних выборах парламентская сила Фронта Гуасу (Frente Guasú) значительно сократилась на фоне внутренних разногласий между поддержкой Алегри и кандидатурой Эвклидеса Асеведо, которая едва превышала 1%.

На последних выборах, как это часто бывает в наши дни, у Парагвая был свой «антисистемный» кандидат. Парагвайю (Парагваец – это его имя собственное) «Пайо» Кубас удивил своих сторонников и противников, завоевав более 20% голосов. Пройдя через членства в разных партиях Парагвая, Кубас уже несколько лет говорит, что «диктатура — это не плохое слово»<sup>19</sup>, и, ища вдохновляющие модели, он выбрал португальского диктатора Антониу де Оливейру Салазара и тайваньца Чан Кайши. Выступая на Радио Ньяндути 9 октября 2023 г., он снова напомнил: «Я думаю, что Парагваю нужна диктатура». Но если Оливейра Салазар — малоизвестная фигура в стране, то генералиссимус Чан Кайши, который боролся с Мао Цзэдуном, а затем отступил на Тайвань, — знакомая фигура: в Асунсьоне в Баррио-Обреро ему поставлен большой памятник, на проспекте, названном в его честь, а диктатор Альфредо Стресснер однажды похвастался, что Па-

---

<sup>19</sup> Zayas O. Cinco datos llamativos sobre Paraguayo Cubas // E'A, 26 de octubre, 2018.

рагвай был, вместе с Тайванем, страной, наиболее приверженной международной антикоммунистической борьбе<sup>20</sup>.

Кубас не только ссылался на исторических личностей, он предсказуемо стремился отождествить себя с сальвадорцем Найибом Букеле, ставшего символом глобальных альтернативных правых из-за сочетания в его политике массового лишения свободы (членов банд и предполагаемых членов банды) и легализации биткойнов<sup>21</sup>. В случае победы, объявил Кубас, Букеле будет его почетным гостем. Кандидат также пообещал хорошие отношения с США, где он родился, когда его отец, военный Роберто Кубас Барбоса, работал в Организации американских государств (ОАГ). Тем не менее, он не уклонялся от критики посла США, который привлек внимание парагвайцев тем, что открыто объявил себя геем и прокомментировал в нескольких интервью, что уже 32 года живет с другим мужчиной<sup>22</sup>. «Принять посла-гея идет вразрез со всеми нашими обычаями», — заявил Кубас, который считает, что признание этого послом будет проявлением «колониального» характера Парагвая<sup>23</sup>. При этом он смог сказать, что у него «были связи с трансвеститом, а у кого не было?». Это, по его словам, похоже на контрабанду: «в Парагвае все когда-то занимались контрабандой, и все когда-то были с трансвеститом», но это «не повлияло» на его гетеросексуальность<sup>24</sup>.

---

<sup>20</sup> García Lupo, 1989

<sup>21</sup> Stefanoni, 2023

<sup>22</sup>[https://www.instagram.com/p/CoYgNO4Ow1B/?utm\\_source=ig\\_embed&utm\\_campaign=embed\\_video\\_watch\\_again](https://www.instagram.com/p/CoYgNO4Ow1B/?utm_source=ig_embed&utm_campaign=embed_video_watch_again).

<sup>23</sup> <https://www.tiktok.com/@benifal/video/7199420834602028293>

<sup>24</sup>[https://twitter.com/jfergo86/status/1638310092213714947?ref\\_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed%7Ctwtterm%5E1638310092213714947%7Ctwgr%5E48b27f27927c7a3af78887bcb4a34621459ee480%7Ctwe](https://twitter.com/jfergo86/status/1638310092213714947?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed%7Ctwtterm%5E1638310092213714947%7Ctwgr%5E48b27f27927c7a3af78887bcb4a34621459ee480%7Ctwe)

«Пайо может мигрировать с крайнего правого фланга налево, а затем в центр; все, что угодно для того, чтобы оказать влияние на население, особенно на молодежь, с целью раскола оппозиционных сил», — резюмирует сенатор Мартинес. Кубас был исключен из Сената в 2019 г. за нападение на полицейских и советницу партии *Patria Querida* (Любимая родина), за нанесение ущерба государственной собственности и призыв «убить 100 000 бразильцев» за «вырубку лесов» в Парагвае<sup>25</sup>. О санкциях США в отношении Картеса он заявил: «Они были неправы. Они должны были подождать, пока пройдут эти выборы, а затем отвезти его в Гуантанамо, или куда еще они хотят его отвезти, но не сейчас. Этот [электоральный] момент очень чувствителен»<sup>26</sup>. На момент написания статьи он оставался в тюрьме за инциденты во время протестов против «фальсификации выборов».

Если сегодня Парагвай использует Кубаса в качестве своего «антисистемного» ориентира, он в свою очередь привлекает другие «антисистемные» силы, особенно немецкоязычные. В прошлом эта страна, расположенная в самом сердце Южной Америки, приветствовала расистских фанатиков, таких как Бернхарда Фёрстера, родственника философа Фридриха Ницше, чтобы основать «чистые» арийские колонии в Парагвае. Здесь была создана первая нацистская партия за пределами Германии, здесь нашел убежище Йозеф Менгеле, а также крайне правые французские бойцы из Алжира, такие как Жорж Уотин (George Watin). Сегодня он привлекает новый тип нон-

---

[on%5Es1\\_&ref\\_url=https%3A%2F%2Fwww.extra.com.py%2Ffama%2Fp-ayo-cubas-yo-estuve-una-travesti-pero-no-me-procedio-n3054328.html](https://www.extra.com.py/%2Ffama/%2Fp-ayo-cubas-yo-estuve-una-travesti-pero-no-me-procedio-n3054328.html)

<sup>25</sup> Peña se afilia al Partido Colorado para seguir como ministro // Última Hora, 29 de octubre, 2016.

<sup>26</sup> Quién es Cubas, el candidato sorpresa en Paraguay obtuvo el tercer puesto // Infobae, 30 de abril, 2023.

конформистов: группы немцев, швейцарцев и австрийцев-антипрививочников, которые приехали в Парагвай в 2022 г., чтобы попытаться основать «свободную колонию» вдали от европейского «тоталитаризма». Они бегут от «глобального распространения дегенеративных новшеств, таких как 5G, химические стелы или химтрейлы (теория заговора о том, что существует секретная программа правительств по запуску токсичных химикатов в окружающую среду с самолетов), фторированная вода, обязательные вакцины и санитарные ограничения». Эта колония называется «Зеленый рай» и стремится перегнуть идеи «матрицы социализации», «исламизации» Европы и «глубинного государства», но пока это утопический проект в стадии строительства, 1 660 гектаров красной земли в местечке Каасапа.

Несмотря на то, что, по словам писателя Аугусто Роа Бастоса, Парагвай – это остров, окруженный суши<sup>27</sup>, геополитика вдруг стала присутствовать в последней избирательной кампании. Парагвай – единственная южноамериканская страна, которая сохраняет свою лояльность к Тайваню, по-прежнему поддерживает исторически очень тесные отношения с ним. Эти отношения были поставлены под сомнение не только Алегре, претендентом, который вообразил, что можно победить Колорадо, но и крупными сельскохозяйственными и животноводческими производителями. Кандидат от оппозиции заявил в интервью агентству Reuters, что страна должна наладить отношения с Пекином, чтобы иметь больший доступ к рынкам сои и говядины. «Мы критически рассматриваем наши отношения с Тайванем... Парагвай должен взаимодействовать с Китаем. Наши интересы как в животноводческом, так и в зерновом секторе в настоящее время терпят очень серьез-

---

<sup>27</sup> Roa Bastos, 1977

ные потери. (...) мы сохраняем эту критическую позицию по нашим отношениям с Тайванем, потому что не видим, что за эти отношения есть какая-то компенсация»<sup>28</sup>. Победитель на выборах Сантьяго Пенья заявил совсем противоположное: «Я не вижу, что надо что поменять в этом деле (...) Я четко стою на позиции защиты исторических отношений с Тайванем».

Если отношения с Тайванем изначально основывались на общем жестком антикоммунизме, то после реформ в Китае и превращения его в двигатель мировой экономики дилемма коммунизм против антикоммунизма по отношению к Китаю ушел в прошлое. Даже США установили дипломатические отношения с Китаем, хотя продолжают оказывать военную поддержку Тайваню и оказывают давление на малые страны, чтобы они продолжали поддерживать дипломатические отношения с азиатским островом. Но многие, особенно в Центральной Америке, привлеченные китайскими обещаниями, сменили позицию. В Парагвае сегодня сталкиваются две логики: логика клиентелистских связей Тайваня с политиками партии Колорадо и логика скотопромышленников и производителей соевых бобов, которые мечтают завоевывать великий китайский рынок.

Парагвай является одной из немногих стран, где, говоря о Китае, до сих пор уточняют «материковый Китай», чтобы отличить его от другого Китая, Тайваня, с населением 23 миллиона человек, на суверенитет которого претендует Пекин. Сегодня Тайвань стал центром глубокого геополитического конфликта в рамках напряженности между Китаем и США. По мнению замглавы МИД Тайваня Александра Юи, Пекин стремится «переманить» одного своих

---

<sup>28</sup> Desantis D. Paraguay dará un giro en su relación con Taiwán si la oposición gana el poder en 2023 // Yahoo Finanzas, 5 de enero, 2023.

главных союзников Тайваня, и даже, по мнению Тайбэя, Китай ставил условие Парагваю при поставках вакцины от COVID-19, чтобы тот порвал отношения с Тайвань.

Как известно, иметь отношения с Тайбэем означает не иметь их с Пекином, и некоторые секторы экономики видят в этом недостаток. «Мы много теряем, давая политическую поддержку Тайваню, и в целом считаем, что за это мы получаем очень мало компенсации», — сказал президент Сельской ассоциации Парагвая (Asociación Rural del Paraguay ARP) Педро Галли. Парагвай входит в число 15 крупнейших мировых экспортеров говядины (он вошел в топ-10) и является четвертым по величине экспортером соевых бобов в мире (по прогнозам, он скоро займет третье место). «Мы не можем войти на 67% мирового рынка, которые представляет собой Китае. (...) Сегодня для нас практически невозможно продавать продукцию на такой огромный рынок», — сказал Эктор Кристальдо, президент Союза производственных гильдий, главной ассоциации производителей сои страны<sup>29</sup>. «Деловые отношения у нас сто к нулю. Мы отправляем часть соевых бобов в Китай через Аргентину, но все, что мы импортируем, поступает из Китая. Торговый баланс совершенно невыгоден», — объясняет Эгон Нойфельд, фермер-меннонит, владеющий 400 головами крупного рогатого скота в Чако.

«Китай никогда не допустит создания торгового представительства в Парагвае, не имея дипломатических отношений с ним», — сказал китайский бизнесмен Чарльз Тань, возглавляющий Парагвайско-китайскую торговую палату<sup>30</sup>. Перед корреспондентом «El País» Тань изложил технологическую утопию для этой страны, в которую сейчас многие ее граждане мигрируют в поисках лучшего бу-

---

<sup>29</sup> Ibidem.

<sup>30</sup> Carneri S. La oposición paraguaya pone en duda su fidelidad a Taiwán en caso de ganar las elecciones // El País, 19 de abril, 2023.

душего, которая экспортирует чистую энергию и импортирует грязную энергию: эта утопия для Парагвай при сотрудничестве с Китаем с электрической железной дорогой по всей территории, с 30 новыми больницами и 30 000 новых квартир, построенных государством. Обещал сверхскоростной поезд, который соединит Асунсьон и Сьюдад-дель-Эсте за один час, подземное метро, новый аэропорт, 3-4000 млрд долларов китайских инвестиций только в первый год...<sup>31</sup>. Поэтому результат выборов стал облегчением в Тайбэе.

«Вы полностью исключаете, что ваша страна может разорвать эту историческую связь в ближайшие пять лет, чтобы открыть дипломатические отношения с Китаем?» — спросила Би-би-си С. Пенью. «Да, я полностью исключаяю», — ответил избранный президент. И, отвечая критикам, он сказал: «Материковый Китай является основным рынком, где Парагвай закупает товары. Китай через государственную компанию является крупнейшим покупателем парагвайской сои: он работает и имеет инвестиции в Парагвае, никаких ограничений нет». Пенья имел в виду тот факт, что, хотя формально зарегистрированный экспорт в Китай составляет очень небольшие объемы (30 миллионов долларов)<sup>32</sup>, такие парагвайские товары, такие как соевые бобы, все равно поступают на китайский рынок через третьи страны. «Парагвай продает соевые бобы в Китай, только это не регистрируется как парагвайский экспорт в Китай, потому что он проходит через Аргентину или, в основном, через Уругвай. Китай регистрирует этот товар как уругвайский экспорт», — пояснил тогдашний

---

<sup>31</sup> Ibidem.

<sup>32</sup> Paraguay, Taiwán y China: Relaciones comerciales potencialidades // MF, 30 de agosto, 2022.

министр промышленности Густаво Лейте в 2018 г.<sup>33</sup> Не имеющий выхода к морю Парагвай использует баржи для отправки зерна в речные порты Аргентины и Уругвая, и оттуда зерно поступает на мировой рынок. В то же время при нынешнем правительстве партии Колорадо Марио Абдо Бенитеса Тайвань стал третьим по величине покупателем парагвайской говядины (Чили занимает первое место с примерно 40% закупок). И экспорт свинины в Тайвань вырос, так как он изо всех сил пытается не потерять 13 стран, которые продолжают ее признавать, большинство из них островные или очень маленькие государства, среди которых Парагвай выделяется своей величиной.

В других вопросах геополитики Пенья выступал за перенос посольства Парагвая обратно в Иерусалим (Картес перенес посольство туда в 2018 г. одновременно с США при Дональде Трампе и Гватемалой, но пришедший вслед за ним в президентский дворец Абдо Бенитес приказал вернуть его в Тель-Авив). «То, что я собираюсь сказать, является общеизвестным, и это то, что одним из первых решений, которые я собираюсь принять, является возвращение нашего посольства в Иерусалим», — сказал Пенья в беседе, организованной Парагвайско-израильской торговой палатой.

В латиноамериканской текущей политике избранный президент выступал за признание Н. Мадуро президентом Венесуэлы: «В Венесуэле есть только один президент, и его зовут Николас Мадуро», — сказал он в интервью. «Случилось то, что произошло на последних выборах. Была предпринята попытка назначить Хуана Гуайдо председателем Ассамблеи, чтобы он осуществлял функции президента Республики. Эта попытка не удалась. И я

---

<sup>33</sup> Bronstein H., Desantis D. Soja paraguaya fluye hacia China a pesar de la política // Reuters, 20 de abril, 2023.

твердо верю, что Парагвай должен восстановить отношения с народом Венесуэлы»<sup>34</sup>. Он также утверждал, что Парагвай должен оставаться в рамках Общего рынка стран Южного Конуса (МЕРКОСУР), и заявлял, что «хотел бы быть ведущим игроком в обсуждении переговоров между МЕРКОСУР и Европейским союзом»<sup>35</sup>.

Новый президент будет отвечать за переговоры с Бразилией, которые начнутся в этом году, об использовании энергии гидроэлектростанции Итайпу, расположенной на границе двух стран на реке Парана<sup>36</sup>. Парагвай использует около 22% своей доли энергии от этой мегаплотины, и его стремление состоит в том, чтобы перепродать ее Бразилии по рыночным ценам, но переговоры всегда были асимметричными, учитывая несопоставимый относительный вес обеих стран, и Парагвай чувствует себя в невыгодном положении. В этом году, спустя полвека после подписания договора, положившего начало проекту, заканчивается обязательство Парагвая продавать излишки энергии, произведенные на станции, в Бразилию по льготным ценам.

«Как старший брат, Бразилия несет ответственность за то, чтобы другие страны росли вместе с нами, чтобы жить на континенте мира и спокойствия и никогда больше не повторять невежественный жест войны между братьями, между народами, как это уже произошло между Бразилией

---

<sup>34</sup> Lissardy G. “Hoy hay un solo presidente en Venezuela y se llama Nicolás Maduro”: Santiago Peña, presidente electo de Paraguay, habla con BBC Mundo sobre Taiwán, China y su controvertido padrino político // BBC Mundo, 2 de mayo, 2023

<sup>35</sup> Peña esperar tener rol ‘protagónico’ en negociaciones entre Mercosur y la UE // Swissinfo, 2 de mayo, 2023.

<sup>36</sup> Итайпу вырабатывает около 11% энергии, потребляемой Бразилией, и 88% энергии, потребляемой Парагваем, у которого есть еще одна гидроэлектростанция (Ясирета) с Аргентиной) – Energía producida por Itaipú contribuye con la preservación del medio ambiente // Itaipú Binacional, 14 de febrero, 2021.

и Парагваем», – сказал президент Лула да Силва, напомнив о войне Тройственного союза (Аргентина, Бразилия и Уругвай против Парагвая) в 1864–1870 гг., которые почти полностью, даже демографически, уничтожили Парагвай<sup>37</sup>.

Рука об руку с Пенья, Картес возвращается в центр власти. Поэтому большой вопрос заключается в том, каким будет пространство для маневра нового президента, если он в конечном итоге подчинится влиятельному политику-бизнесмену, которого оппозиция считает «парагвайским Пабло Эскобаром», или будет играть свою собственную игру. США поздравили нового президента с победой на выборах, предложив ему «продвигать общие интересы, такие как борьба с коррупцией и безнаказанностью». Оценка, которая обычно является случайным комментарием, но в данном случае напрямую связана с конкретными обвинениями Вашингтона в адрес политического крестного отца нового президента.

В заключение скажем, что несмотря на ожидания возможной победы оппозиции, избирательный механизм партии Колорадо оставался непогрешимым. Находящаяся у власти с 1947 г., эта партия сама по себе представляет собой политическую экосистему, обладающую большими возможностями для удержания власти за счет контроля над государством. Избранный президент Сантьяго Пенья сочетает в себе более молодое, более технократическое лицо властного блока Колорадо, но при тесной зависимости от своего покровителя, бывшего президента и богатого бизнесмена Орасио Картеса. На Картеса были наложены санкции со стороны правительства США, которое возлагает на него ответственность за различные акты корруп-

---

<sup>37</sup> Lula dice que Brasil será respetuoso con Paraguay en las negociaciones de Itaipú // Efe, 16 de marzo. 2023

ции и незаконную деятельность. Победа Колорадо обеспечивает преобладание отношений с Тайванем, ставящих под сомнение основной оппозиционный альянс и бизнес-группы. Как и в других широтах, результат Парагвайю Кубаса показал хорошую результативность «антисистемных» кандидатур на фоне утраты доверия политических элит.

### Библиография/Referencias

- García Lupo R.* Paraguay de Stroessner. Buenos Aires, Ediciones B. 1989
- Nickson A.* Tenemos que hablar del Partido Colorado. Elecciones y hegemonía política en Paraguay // Nueva Sociedad, mayo, 2023
- Richer H.* Paraguay: crisis y expectativa de cambio // OSAL, № 21, septiembre-diciembre, 2007
- Roa Bastos A.* Paraguay: una isla rodeada de tierra // El Correo de la UNESCO, 1977.
- Soler L.* De Cartes a Payo: la transformación del tablero electoral // Anfibia, mayo, 2023
- Stefanoni P.* ¿Fin de época en Paraguay? // Le Monde Diplomatique, № 97, julio 2007.
- Stefanoni P.* ¿Por qué cayó Lugo? Cartografía de una conspiración // Le Monde Diplomatique, № 157, julio, 2012.
- Stefanoni P.* Bitcoin más mano dura: el fantasma de Bukele que recorre América Latina // Blog Iberoamérica Global, Fundación Carolina, 22 de marzo, 2023.: <https://www.fundacioncarolina.es/bitcoin-mas-mano-dura-el-fantasma-de-bukele-que-recorre-america-latina/>
- Villalba S.M.* Paraguay: ¿cruje la hegemonía colorada? // Nueva Sociedad, ed. digital, abril, 2023